

# DEBRECZENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

|                            |                            |
|----------------------------|----------------------------|
| <b>HELYBEN:</b>            | <b>VIDÉKEN:</b>            |
| Félévre . . . 6 kor. — fl. | Félévre . . . 8 kor. — fl. |
| Negyedévre. 3 kor. — fl.   | Negyedévre 4 kor. 50 fl.   |

Felolvas szerkesztő és laptulajdonos

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátsó.

## Az élet hazard játékosai.

Az orvosi tudomány tanúságtétele szerint, nagyon rosszul állunk a közegészség dolgában. Hozzátehetjük: az erkölcsi higiénia tekintetében sem állunk jobban. — Tele vagyunk minden fajta esetével a kriminalisztikának. Sikasztás itt, sikasztás ott. Bűnösök hajszolása és kézrekerítése, gavallérok tékozlása, elzüllése és bukása, kis emberek eltévelyedése, megtántorodása, elzüllése és bukása: szenzációs eseményei a nyilvánosság nap-nap után.

Egy-egy név, amelyet ez az áramlás fölvet s a napfény közfigyelem mellett megvilágít, álmodást és megdöbbenést kelt. Most egy kuriai bíró zavaros dolgai, egy főispán ügye, egy újabb sikasztás van soron. Meddig terjed s hol fog megállni?

Ha ragályról van szó, akkor a betegség előidézésében a körülményeknek, amelyek között s a

talajnak, amelyen a kelevény támad és kifakad, legalább is van annyi része, mint az egyéni diszpozíciónak, amely a fertőző bacillust fölvette magába. Azt akarom mondani, hogy igazság és lelkiismeret szerint nem is volna szabad vérig üldözni valakit csak azért, mert valami — kisült róla.

Aki bűnös itten: áldozat is egyben. Egész életünk úgy van berendezve, hogy alkalmas talajt, csábító példát és romlott levegőt ad a könnyelmű hajlandóságnak az erkölestelenségre. Tele vagyunk hazard játékosival az életnek s nincs semmi kifogásunk ellenük, valameddig a szerencse kedvez nekik s valameddig ügyesen, mosolyogva és derült képpel haladnak az ösvény szélén.

Ezek az ügyesek, akik Blondinjai a mi köz- és társadalmi életünk Niagarájának, boldog, irigyelt, sőt olykor ünnepelet emberek, bárha tudjuk, hogy hazardörök. Nagyon óvatosak s

szédítő utjukon soha meg nem reszketett s meg nem botlott a lábuk. Ez a szerencsésük nekik. De másnak, aki durvább eszközkhöz nyúl, akiben talán a naiv lelkiismeret is megszólal, aki talán nem is termett kötélánczosnak, hanem akit csak a körülmények, a viszonyok, a talaj, a levegő s a szerencsések — példája vonzott a veszedelmes utra: azoknak végzetes szerencsétlenségük az a nagyzás, az az uri mód s az a vakmerő játék, amelyet maguk előtt (látszólagos) gondtalan fényben tündökölni látnak, uton-utfélen.

Nem lep meg, ha itt valaki sikamlós utra téved és elbukik. Csak azt látom, hogy vannak szerencsés és szerencsétlen emberek. Azt gondolom, mindenki mondja el magában: Ne ítélj, hogy meg ne ítéltesél. S még egyet gondolok. Nem azok a legrosszabbak, akik irreális talajra jutva, valami hibát, valami ostobaságot követnek el, szóval: akik

## A vadliba-lepedő.

Írta: **Bársony István.**

Ennek a történetnek sokan ismerik a hőseit Sz.-megyében, melynek sok mindenféle nevezetessége közt nem az utolsó az, hogy benne van a kityegő fene hazája, ahol már vége a világnak. Tudniillik csak bejárása van a falunak, a tulsó szélén ut nem visz ki belőle, csupán a lápi csapás szárad ki jó széles ösvénynyé egy darabon, ha meleg a nyár.

Laczi meg Náci éppen ennek a görbe országnak vízi vadban bővelkedő tájékáról értekeztek a nagy-károlyi Kaufman-kávéházban, hova az arany fiatalság el-eljárogat egy kis szabadalmazott nemzeti ferblire, pletykára. Egyszer csak megsejtik az ablakon át, hogy Karcsi közeledik, nagy léptekkel méregeti az utca havas sarát s erősen fujva taszítja át gömbölyű termetét a tulsó oldalról az innsőre.

Laczi meg Náci nagy imposztorok voltak, akik hogy a tél unalmát valahogy elűzzék, készek lettek volna felforgatni az egész kis várost s a mindenféle képességokban annyira értették már egymást, hogy elég volt nekik egy kacsintás, melylyel új áldozatuk sorsát eldöntötték.

— Hadd rám, amit mondok, — sugta gyorsan Náci a pajtásának, amint Karcsi felkapaszkodott a kávéház lépcsőjén.

E pillanatban lépett be Karcsi. Hosszúszéru csizmája sáros volt, mintha a gyalogpostát járná; nyomában egy vén csodaállat ödögött, valami cseh vizslába ojtott komondor, úgy hívták, hogy Hektor.

Rögtön tudomást vett róluk az egész kávéház. Karcsi egyébbel sem gondolt a világon, mint a vadászattal s harsány hangon kezdett bele egy vadászkalendba. Hektor pedig minden ismerősnek a nyaka közé ugrott s fűltyve kontrázott a gazdájának. Néhányan körbe fogták Karcsit, akit hirtelen megakasztott valami a koncepciójában.

Náci és Laczi erősen vitakoztak a billiárd mögött. Karcsi kivett annyit, hogy vadlibáról meg lepedőről van szó. Eite a kíváncsiság és abban hagyta elbeszélését.

— Hej fiúk! — kezdé, a vitakozók felé közeledve.

— Szóltál valamit? — kérdezték azok.

— Mondjátok csak, micsoda liba az?

— Ej, hagyj nekünk békét, csak úgy beszélgetünk.

— Óhó hékás, hát ez a barátság? Ti még titkolóztok?!

— Dehogy titok, hanem a manóban is, az ember csak nem üt mindent dobra.

Karcsi odahúzódott egészen melléjük, feltette magában, hogy most már csak azért sem tágit.

— És ti még én velem sem tennétek kivételt? Édes Laczi!... Náci!...

Szinte elérzékenyedett; a vén Hektor is könnyezett mögötte.

A két fiatal ember összenézett, azután Karcsit jól szemügyre vették.

— Megmondjuk, Laczi? — kezdte Náci bizalmatlanul.

— Mondjuk meg, Náci! — felelte Laczi kis idő múlva, miután minden külső jel szerint nagy lelki tusán ment előbb keresztül.

Karcsi megszorongatta a kezeit s plátói szem forgatással hálálkodott.

— Nos tehát, megjöttek az amerikai vadba-lepedők.

Karcsi nem értette, de azért örült. Mégis jónak látta őket megkérdeni:

— Mire is jök azok a lepedők?

A másik kettő megint összenézett.

— Tyűh! hát még nem tudod? Nagyszerű találmány! Yankee ész, barátom! tul vagyunk szárnyalva, Amerika lefőz, a vén Európa agylágyulásban teng...

— Ejnye, ejnye, no lám!...

— Ott már hideg télen is pompás vadliba-vadászatok esnek; egyszerű a módja, nem kell hozzá egyéb, mint egy jég-lepedő...

— Most hozattunk kettőt, egyenest New Yorkból. Valóságos kincs ez, barátom, s az ára csak husz dollár...

— Egyet nekem adtok! — vágott közbe Karcsi oly hangon, a melyből kitet-

elárulják magukat. *Veszedelemesebbek az olyanok, akik — bárha mindent tudunk s még többet sejtünk róluk — sohasem árulják el magukat.*

### Kisiparosok nyugdíj egyesülete.

Végre valahára megmozdult a kisiparos osztály is, hogy sanyaru helyzetén javítson. Kisiparosaink elhatározták, hogy megteremtik nyugdíj egyesületüket, amelynek vezetése alatt védelmet remélnék a napról-napra rosszabbodó viszonyokkal szemben. Ebbeli mozgalmukat kell, hogy a társadalom minden rétege rokonszenvvel kísérje, mert arról van szó, hogy egy számottevő osztály tagjai öregségükre ne jussanak a koldusbotra. A sajtó, mint minden igaz ügyet, e mozgalmat is példás szeretettel karolja fel és van remény, hogy végre talán a kormány is megmozdul.

Örvendünk, hogy kisiparosaink végre elérkezettnek látják az időt, hogy egy zászló körül csoportosulva, létük biztosítása érdekében munkához fogjanak. Szeretettel kísérjük a mozgalmat vezetőinek zászlóbonatását, mert meggyőződünk, hogy az a zászló egykoron a kisiparosság boldogulását fogja hirdetni.

Nagyon is ideje már, hogy kisiparosaink maguk hozzáfogtak e nagy problema megoldásához. Mostoha gyermekek voltak. A hatalom csak a gyárosokat, meg a többi nagy vállalatokat legitimálja, ezeket melegíti koblén és ha már a kicsinyeknek is juttat valamit, nincs abban köszönet.

Bátran állíthatjuk, hogy az ipari szövetkezeteket kivéve, még semmiféle üdörös dolgot nem alkottak a kisiparosság részére.

A természet törvényét úgy ismerjük

mi emberek, hogy a gyöngét meg kell védelmezni az erősebb ellen. A mai nap azonban úgy értelmezik ezt az isteni törvényt, hogy az erősebbet még nagyobb erővel kell fölruházni, hogy annál biztosabban gyűrhessen le a gyengét. Maapság a munkást csak akkor veszik figyelembe, ha megakarnak tudni, hogy hány lakosa van az országnak. Tehát csak népszámláláskor. Beszög másként van ez a Nyugat többi államaiban. Pedig ott sok a gyár, de a kisiparosok azért mégis van existenciájaja.

És mert nálunk ez úgy van, leghelezebb, ha a kisiparosság a saját erejével iparkodik érdekeit előmozdítani. Ha Magyarország munkásai megtudták teremtani nyugdíjegyesületüket és azt virágzóvá tudták tenni, miért ne sikerüljön ez Magyarországi kisiparosainak? Vessék el a vezetőik a magvát az eszmének mindonütt, a siker el nem maradhat. De aztán mutassák meg Magyarországi kisiparosai, hogy nemcsak szükségét érzik a nyugdíjegyesületnek, de annak zászlóját diadalra is viszik.

### POLITIKAI HIREK.

**A románok passzivitása.** A román nemzeti komité közelebb ülést tartott, melyen a jövő választásokkal foglalkoztak. A gyűlés a további semlegességet fogadta el. Ebből az alkalomból dr. Ratin János, a román nemzeti komité volt elnöke, körlevelet intézett pártbíveikhez, melyben értesíti őket, hogy legutóbb tartott népes értekezletükön a passzivitás politikájának további fenntartását határozták el. Ennélfogva erőlyes hangon hívja fel román testvéreit, hogy a bekövetkezendő választásoknál a passzivitást szigorúan tartsák meg.

### TÁRSASÁGOK.

#### Küszöbön a manöver.

Mikor a kukorica csöve érére hajlik és zsirt olvaszt úgy a békés természetű cibib, mint a harcias hangulatu katona hátából a napsugár: katonák kalendáriuma akkorra jeli, persze nem vérpiros betűkkel hanem amolyan gyászos feketékkel, — a legteresebb katonai szolgálatnak, a manövernek idejét.

Ez amolyan háborusdi játék, ahol vak patronnal lövöldöznek s a kard pengéje nem mártódik vérbe, de azért mégis sok szegény harcos hijján kerülnek vissza a regimentek a kaszárnyába.

Egyiket egőli a napszurás; másikon ágazol a ló s a manciós kocsi és soknak a tüdejébe lopja magát a halálos nyavalya csirája úgy az éjjeli „Feldvache“-k alkalmakor.

Ezek lesznek aztán a békében megtartott háboru halottjai, különöszvén a háboruban elesettektől abban, hogy őket nem hányják egy gödörbe, — hanem külön csel-lát kap a föld mélyében mindegyik.

Most még Debreczen város utcáin feszítenek a kék nadrágos bakák, a sarkantyúval megénekelte harmonikás csizmájú huszárok; de már ők se valami jókedvvel röjják az utakat: korán van az ébresztő, későn hangzik a gyakorló téren a hazatérésre intő trombitaszó; — hát fáradtak lesznek a fiuk.

Ez az idő egy kis előpróbája az őszi nagy gyakorlatnak, mely augusztus első felében kezdődik és szeptemberben ér véget.

Júliusban még népesek lesznek Debreczenben a kaszárnyák; hanem az augusztus már kiszibálja a legényeket a kongós folyosókról s mennek világot próbálni, hogy könybe boruljon a szeme a sok leányzóknak, kinek ajka csókra vágyik, szive pedig szerelemtől dobban. *Öreg csont.*

### VIDÉK.

#### Derecskétől — Angolországig.

Bökönyi Péter derecskei öreg ember elölt

szett, hogy képes volna ellopni tőlök azt a lepedőt.

— Hogy gondolhatsz ilyet? — méltatlankodtak a jó barátok.

— De édes Náci!...

— Lehetetlen!...

— De édes Laci!...

— Nagyon sajnálom!...

— Rögtön kifizetem!...

A cimborák még mindig vonakodtak

— Rögtön kifizeted?

Karcsi felelet helyett kivágta a bugyellárisát.

Laczi és Náci hallgattak, de azért észre lehetett venni, hogy már puhultak.

Karcsi összetette a kezét.

— Egy igaz barátért mindenre kész vagyok, — mondá végre Laczi megindulva.

— Elvégeztetett! — csak neked tesszük, Karcsi, hoci a bankót! — fejezte be Náci az alkut.

Karcsi közel volt hozzá, hogy megindulásában sirva fakadjon.

— A derék fiuk! — dörmögte magában. És kifizetett nekik negyven pengőt.

Azután hamisan kezdett énekelni: „és most fel cimberébe, fel cimberébe, fel cimberébe!...”

Másnap déltájban egy rozoga szekér fordult be a börtvényi kocsmába udvarán. Három férfi tápáskodott ki a szemüveles közzül. Laczi, Karcsi, Náci.

Laczinál csupán egy bot volt; Náczinak egy revolver csüngött az oldalán, Karcsi két duplapuska sulya alatt görnyedt s a hóba alatt egy nagy paksamétát cipelt. Abban a pakban voltak a lepedők.

Laczi és Náci megrendelték a vacsorát, azután közrefogták Karcsit és elindultak vele a lóp felé.

Hó borított mindent, az ut kemény, fagyos; az idő kellemes hideg volt.

Utközben Karcsinak megmagyarázták még egyszer a dolgot. Ez a lepedő arra való, hogy a téli tájkép egyformaságát biztosítsa. Ha a vadász ügyesen a hóra teríti, úgy meghúzódhatik alatta, hogy a vadliba, mely végre is csak liba, gyanútlanul közeledik hozzá. Nagy számú vadludat ejtenek el ilykép az amerikaiak.

Karcsi alig várta, hogy alá bujhasson a lepedőnek. Abban egyeztek meg, hogy Laczi csak néző lesz ezuttal, miután neki nem jutott lepedő. Azért nem is borított fegyvert magával. Ami Náciét illeti, ő állítólag csak golyóval lövi a vadlibát s mint pompás pisztolyozó, revolverrel akart kísérletet tenni. Legtöbb sánsza szerint Karcsinak volt a mai sikerre.

Hogy pedig a dologról tökéletes fogalma legyen, a lóp szélén Náci megállott egy alkalmas helyen és felhívta Laczi, hogy segítsen neki a hóban temetkezni. Egy nagy lyukat furtak a hóba, Ná-

csi beleült, a lepedőt Laczi ráborította s a végét botokkal leszurta. Csak elől hagyott egy kis levegőnyílást a lóp irányban, a möréli a vadlibák eljövendők voltak. Nehány simítás a lepedőn és Náci végkép eltűnt. Csupán egy kis dudorodás jelezte rajta azt a pontot, a hol egy emberi fejnek kellett lennie. Karcsit a látvány elragadta. Csakhamar begázolt az érig s talált nem-sokára alkalmas helyet. Akkor ő is befurta magát a hóba és Laczi föléje borította a másik lepedőt.

Mikor azután Karcsi is megszünt létezni a külvilág számára, akkor Laczi visszament Nácihoz, leemelte róla a vásznat s pipaszó mellett szépen lesétáltak a börtvényi kocsmába, a hol a jó meleg szobában kvaterkázva várták vissza Karcsit.

Nem jött meg estig. A pákász, skit végre érte küldtek, még ott találta a lepedő alatt. Felig megdermedt, de azért volt annyi ereje a hálátlan teremtésnek, hogy dühét kiöntse életre megmentőjén. A szegény pákász dagadt arccal került vissza kiküldőjéhez.

Hanem Karcsit hiába várták pejtásai: a lápról gyalog ment hozzá Nagy Károlyba. Persze, hogy vadlibának hírét sem hallotta.

Ami az amerikai vadliba-lepedőket illeti, azok közönséges gabonaterítő szák-vászonból voltak; Laczi és Náci úgy kölcsönözték ki egy nagy-károlyi buzakupéctól.

pár évvel szerződés mellett átadta kiváló szép serdülő leányát egy Mayer Antonio nevű artista impresszáriónak, hogy két év alatt énekre, zenére és más magasabb művészetekre taníttassa ki és társulatánál alkalmazza. — Azóta bejárta a fiatal szép leány a félvilágot s lehet, hogy most már az új világban érvényesíti művészetét. Az atyja azonban kérte a hatóságot, hogy a szerződéses két év már letelt s hozassák haza a leányt. A konzul jelentése szerint azonban Mayer Antonio társulata már nincsen Birminghamban s egyáltalában nem tudják, merre jár a szép Bökönyi Zsuzsánával.

**Gyilkos asszonyok.** Bihar községben Tóth János vagyones gazda szerelmével üldözte mostoha leányát. Felesége a minap rajta kapta, amiát ostromolta a leányt. Haragjában rárohant férjére, fojtogatni kezdte, úgy, hogy a férj ájultan rokadott össze. Anya és leánya ekkor neki estek a férfinak és fölakasztották, de úgy, hogy azt higgyék, hogy öngyilkosá lett. A gyilkosokra azonban mégis rájöttek. Tóth Jánosét és leányát a csendőrök bekiszérték a nagyváradi ügyészség börtönébe. A vizsgálóbíró előtt az anya is, leánya is beismerő vallomást tett.

### A kisbíró szerencsétlensége.

— Saját tudósítónktól. —

Balog János madarasi kisbíró szerencsétlen esetről beszél a falu népe, a ki egy szörnyű tévedésnek esett áldozatul. A szomorú eset részletei a következők: Sulyok András madarasi lakos több munkás társával egy hónappal ezelőtt aratni ment. Az aratási idő alatt a többi munkások azzal bosszantották Sulyokot, hogy a míg ő oda lesz, addig elszoreteli a feleségét a kisbíró.

Ezt a tréfát pedig azért csinálták a többi munkások, mert Sulyok nagyon szerette fiatal feleségét és csupán kiméletből nem vitte el a nehéz munkára, mint a hogy tették a többi munkások. A sok élcelést Sulyok végre komolyan vette s az a gondolat szállta meg, hátha igaz az, a mit a társai beszélnek. A múlt héten, hogy az aratást befejezték, mielőtt a csépléshez hozzá kezdtek, Sulyok pár napra hazatért. Tegnapelőtt reggel éppen a kertben foglalkozott Sulyok, a mikor Balog kisbíró valami adóintő czédulával ment Sulyokéhoz és egyenesen bement a konyhába.

Sulyoknak, a mint ezt a kertből észrevette, eszébe jutott társainak a mendemondája, egy dorongot kapott föl s azzal oda rohant a konyhához és a mit sem sejtő kisbíró hátulról fejbe ütötte. Balog szó nélkül összeesett és eszméletlen állapotban szállították el s még az nap meg is halt. Sulyok csak a szerencsétlenség után tudta meg a valót, a mikor a csendőrök elfogták és kihallgatták a többi munkásokat is, a kik beismerték, hogy csak tréáztak Sulyokkal.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Hűtlen kocsis.** (Fővárosi tudósítónktól.) Zsapka József kocsis úgy bosszulta meg magát gazdáján, a ki neki a szolgálatot fölmondta, hogy a gondjaira bízott 1200 korona értéket képviselő kocsival és lóval egy szép napon eltűnt a fővárosból. Zsapka egészen Tatáig jutott a lopott jószággal, azonban itt, midőn a kocsit és lovat áruba skarta bocsátani, letartóztatták. Ma ültök törvényt Zsapka fölött, a ki töredelmesen bevallotta bűnét. A bíróság a vádlottat, tekintettel büntetlen előéletére és arra, hogy a koci és ló megkerült, csak két havi börtönre ítélte, melybe a vizsgálati fogságból 1 hó és 7 napot kitöltöttnek számított be. Az ítéletben úgy a vádlott, mint a kir. ügyész és a védő megnyugodtak és Zsapka csak arra kérte a bíróságot, hogy a hátralevő 23 napot a postvidéki törvényszék fogházában ülhesse le, mert „ott jobb a koszt”. A bíróság e kérelmével az ügyészséghez utasította a vádlottat.

**§ Tizenötév helyett életfogytiglani fegyház.** Néhány hónappal ezelőtt állott a debreczeni esküdtészek előtt K. Varga Lajos h. bagosi legény, aki az édes atyját hat revolverlövéllyel lőtte agyon. Az ifju legényt, jóllehet konokul tagadott, tizenötévi fegyházra ítélte el a debreczeni törvényszék. Ma arról értesülünk, hogy a Kuria az ítéletnek a büntetés kiszabására vonatkozó részét megváltoztatta s a gyilkos ifjut a tizenötévi fegyház helyett életfogytiglani tartó fegyházbüntetéssel sújtotta.

**§ Betörő szobaur.** (Fővárosi tudósítónktól.) Tomes János lakatossegéd már hónapok óta bolyongott munkanélkül a fővárosban és pénzszerzés czéljából azt a már nem szokatlan módot választotta, hogy lakást bérelt és lakásadóját meglopota. Tomes özvegy Jaszeda Károlynónál vett lakást és behuzerkolódása után négy nappal feltörte Jaszedéné szekrényét, onnan egy 36 korona értékű órát és egy 16 koronát tartalmazó pénztárcát vett ki, azonkívül pedig lakótársától néhány ruhadarabot loptat el. Tomes, a kit ma vont felelősségre a büntető törvényszék II-ik tanácsa, nem tagadta a terhére rótt cselekményt, csak azt erősitgette, hogy a szekrény, midőn ő a tárgyakat kilopta, nyitva volt. Jaszedéné ellenben eskü alatt vallotta, hogy a szekrényt mindig zárva tartotta és így a bíróság megállapítva látta a betörés bűntényét, annál is inkább, mert Tomes, aki lakatos, a szekrényt álkulccsal könnyen felnyitotta. A törvényszék Tomeszt a véd. és vádbeszédek meghallgatása után egy évi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte. A vádlott és az ügyész az ítéletben megnyugodott, de a védő fellebezést jelentett be.

### Szökés a tolonozhából.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy vakmerőséggel kieszelt és részben végre is hajtott összeesküvés színhelye

volt a fővárosi államrendőrség Mosonyi-utcai tolonozháza.

Ez a szomorú épület közvetlen a ke-repesi-uti temető mellett áll és a ház egyik oldalán levő ablakok is oda tekintenek. Az épület három emeletes és a közepén van az átjáró folyosó s az emeletnyi magas földszinten s az első és második emeleten csupa fogoly-szobák vannak. A harmadik emelet a kórházat képezi.

Az épület valóságos fegyház külsejét tünteti fel s az erős vasrácsu ablakokkal ellátott házat még ezenfelül négy méter magas kőfal köríti.

Itt vannak elhelyezve a fővárosban összefogdosott csirkefogók és legelzülöttebb nőszemélyek, akik a büntetésük kiállása után illetőségi helyeikre toloncoltatnak. A folyosón, az udvarban és a falon kívül őrszemek csirkálnak. A legnagyobb büntetés itt 40—60 nap, de aki innét menekülni akar, nem is a büntetéstől, hanem a bánástól és az eltoloncolástól félhet jóllehet, a büntetés is kegyetlen, mert egy teremben 30—40-en vannak, akik vaságyakba szorított drótmatrácokon alusznak minden ágy-nemű nélkül.

A földszint egyik szobájában tegnap vagy harmincezen voltak és összebeszélve megállapították a tervet, hogy mikép szökjenek meg az éj folyamán. Egyik ágyról letörték a vasakat, azután néhányan kimentek a folyosó végén levő árnyékszékbe és ott az ablakot kifeszítve, az emeletnyi magasságról leugrottak arra a szűk térre, amely a ház és a téglafal közt van. Így már vagy nyolcezen elvégezték ezt a merész ugrást s elkezdtek — egymás háttára mászva — az első egyén kíségetését a falon. Mikor ez a faltetőn volt, jött utána a második, akit az első már szíjjal segített magához a falra.

Ekkor két tolonczlány meglátta ezt a jelenetet, örökre kiabált s a falon levő két fogoly kiugrott az utcára és elmenekült, míg a többiek, vagy hatan, szerencsétlenségükre ott rekedtek.

Az örök ijedt összefutása egész ribilíót keltett a komor épületben. Az alvó foglyok rémülten ugráltak fel, azt hívén, hogy tűz van.

Az elmenekült két foglyot nagy ap-paratussal keresi a rendőrség.

## SZÍNHÁZ.

### Szünet.

A primadonna — mint a lapok írják — Már Gasteinba, vagy más fürdőn időz. A színház bájos, kedves csalogányát Nem a tavasz hozza meg, de az — ősz.

A hősszerelmes nagy bajszot eresztett És botrányos nagy kényelemben él, A bonvivant, az intrikus s a buffó Most nem különb ember a többinél.

Nyaralnak ők — a színészek nyaralnak! Már látom: egy új, szebb korszak virrad, A művészet már nemcsak kenyeret, De csinos fürdő-költséget is ad!

**Műkedvelő előadás** iránt még nem igen volt oly nagy érdeklődés, mint a *Géczy István* által rendezett előadás iránt már most megnyilatkozik. Sok oldalról keresik meg a műkedvelő társaság tagjait, hogy előjegyzésekkel jóhelyet biztosítsanak maguknak. Az előadás rendezősége azonban ezúton jelenti ki, hogy előjegyzésnek nem fogad el, hanem az előadás előtt egy héttel kibocsátja jegyeit s azokat az érdeklődők a később megnevezett helyeken mindjárt ki is válthatják.

## UTDONSÁGOK.

### Ottó főherceg fia Debreczenben.

#### A város fejedelmi vendége.

Budapest, július 19.

Tegnap már jelentettük, hogy városunk falai között fejedelmi vendég érkezik, Ottó főherceg fia: *Károly Ferencz József főherceg*.

Ugy volt, hogy a főherceg már a délutáni vonattal megérkezik. Tegnap reggel azonban ezen a tervezeten változás történt s a főherceg pár órával később, a gyorsvonattal jött meg Debreczenbe. A délutáni személyvonatnál már nagy közönség várta a fiatal főherceget, hogy szemtől-szembe lássa a magyar trón egyik várományosát. A vasuti állomáson azonban csakhamar híre terjedt, hogy a főherceg a gyorsvonattal érkezik meg s akkor éppen olyan nagy közönség töltötte meg a vasuti perront.

A gyorsvonattal tényleg megérkezett *Károly Ferencz József főherceg*. A mintegy tizenégy éves ifju a vonat végén álló szalon kocsiból gyorsan sietett le s igen szívélyesen üdvözölte a reá várakozó báró *Berg Hermann* huszárkapitányt.

Hivatalos fogadtatás nem volt. A főhercegre, aki gróf *Vallis* őrnagy társaságában érkezett meg, csupán báró *Berg Hermann*, a Vilmos-huszárezred kapitánya várakozott. Az ifju főherceg nem hivatalos látogatást tesz városunkban s egyszerű szürke ruhában, szalmakalappal érkezett meg. A főherceg és az őrnagy podgyászát kocsira tették, míg a főherceg *Vallis* őrnaggyal és báró *Berg kapitánnyal* gyalog indult be a városba. Óriási tömeg követte őket utjukban mindenütt s addig nem oszlott el, amíg a főherceg báró *Berg Hermann kapitány lakásához* nem ért, ahová szállott.

#### Sétakoosítás a városban.

Kévéssel megérkezésük után *Károly Ferencz József főherceg* *Vallis* őrnagy és báró *Berg Hermann kapitány* kíséretében besétált a városba. Csakhamar feltűnt mindenkinek a magas őrnagytól kísért tizenégy esztendősi ifju s míg a megye házáig értek, már nagy tömeg kíváncsi ember vette körül őket.

A Czégely-ház előtt mindhárman egyszerű bérkocsira szállottak fel. A főherceg az őrnagy és a kapitány között foglalt helyet s mélyen megemelte a kalapját, valahányszor egy tiszt krónásan tisztelegve üdvözölte.

A főherceg bekocsizta a várost, kimentek a Nagyerdőre, többször végig kocsiztak a főtéren és este nyolcz óra után a Bika szálloda udvarkertjébe tértek be, ahol részükre az estebédet jó eleve megrendelték.

A főherceg az őrnagy és a kapitány társaságában vacsorázott. Mikor észrevette, hogy az udvarkertbe belépett báró *Leonhardy*, a Vilmos-huszárezredese, félbeszakította vacsoráját, felállott, elibe sietett és szívélyesen üdvözölte. Azután az ezredes társaságában folytatták vacsorájukat s már félóra mulva a főherceg kísérelével elhagyta az éttermet és szállására ment.

#### A főherceg a Hortobágyon.

Ma hajnalban a főherceg kiment a Hortobágyra, hogy a magyar Saharát megismerje.

A fiatal főherceg a város ötös fogatán gróf *Degenfeld József* főispán, *Vallis* őrnagy, báró *Berg Hermann* társaságában kocsizott ki.

A reggelit a Kadarcos csárdánál fogyasztották el. *Lendibauer Kálmánt*, a Bika szálloda vendéglőjét rendelték ki oda, aki a társaság részére kávé, tea és hidegfelvágottakból álló reggelit szolgáltatott fél

A társaság kilencz órakor folytatja tovább utját s megérkezésük után bemutgtták a főhercegnek a Hortobágy nevezetettégeit. Délután két órakor a hortobágyi csárdában magyaros ebéd lesz a főherceg tiszteletére, ahol bizonyára sok lelkes felköszöntő hangzik el a magyar Sahara fejedelmi vendégére.

#### A magyar szó.

Ottó főherceg első szülött fiát, a tizenégy esztendősi *Károly Ferencz József főherceget* *Vallis* gróf őrnagy, mint kamarai előjáró kíséri. A főherceg és kamarai előjárója csaknem mindig magyarul társalogtak. A vendéglőben is, ahol a mai hortobágyi kirándulásról folyt a társalgás, több ízben mondta magyarul a kis hercegfiu: — Nygion kíváncsi vagyok a Hortobágyra!

*Károly Ferencz József főherceg* különben rendkívül tiszta kiejtéssel beszél magyarul s igen élénk temperamentumu.

Az estebéd előtt sok képes levelezőlapot vásárolt össze a város nevezetességeinek képeivel s azokat megczimezve néhány sor üdvözlettel küldte el.

A fiatal főherceg Debreczenről is igen dicsérőleg nyilatkozott. A vacsoránál azt mondta:

— Szép, hangulatos város ez a Debreczen.

*Károly Ferencz József főherceg* különben a legnagyobb valószínűség

szerint még pár napig marad Debreczenben és vasárnap végignézi a Vilmos-huszárezred löversenyét is.

\* **Teljes tanácsülés.** A közgyűlési ügyeket a tegnapi teljes tanácsülés — jól lehet, igen sokáig tartott — nem végezte el s így az elmaradtott ügyek közgyűlési előkészítésére szombaton délután még egy teljes ülésre jönnek össze.

\* **A polgármester Neiheimban.** A neiheimi fürdő, ahol *Simonffy Imre kir. tau. polgármester* fiával, dr. *Simonffy Béla kir. ügyészszel* időzik, Frankfurtól háromnegyed órányira fekszik. Rendkívül látogatott, nagyszerűen berendezett újabbkori gyógyfürdő városka, amelynek mintegy négyezer állandó lakosa van. Az ut, amelyet Debreczentől tettek, felette hosszú s így nem csoda, ha a gyógyulást kereső királyi ügyészt megviselte és lehangolta. Megérkezésük után *Simonffy* polgármester fiát dr. *Schott* professzorral vizsgáltatta meg, akit első szaktekintélynek tartanak. A megérkezés ideje óta a dr. *Simonffy Béla* állapotában kedvező javulást konstataált dr. *Schott* s alapos reménye van, hogy a jól választott gyógyfürdő kitűnő hatással lesz rá.

\* **Kerékpárosok tánozesztélye.** A Polgári Kerékpáros Egyesület eddigi szokásos szombat esti társas összejövetelét f. hó 20-án, szombaton este az egyesület verseny pályájával kapcsolatos tekepályán tartja meg díszkuglizás rendezésével, miről a t. tagtársak ez uton is értesítetnek azon megjegyzéssel, hogy az estélyen vendégek is szívesen láttatnak.

\* **Az új piacztér.** Az új piacztér tudvalevőleg *Simonffy-utcai* bérház háta mögött rendezik be. A piacra a *Simonffy-utczáról*, *Széchenyi-utczáról* pedig a halzugon keresztül történik a közlekedés. A városi hatóság azonban gondoskodott arról is, hogy azok, akik a hatvan-utczai rész felől jönnek, a piac miatt ne legyenek kénytelenek a főtérre kerülni. *Sesztina Lajos* nagykereskedővel tehát, akinek *Nagyuj-utczán* háza van, szerződést kötött, hogy ezen keresztül az új piacztérre átjárót enged, amely télen reggel 7 órától este 7 óráig és nyáron reggel hat órától este 9 óráig a közlekedésre nyitva áll.

\* **Halálozás.** Néhai Nagy Juliánna polgár *Kecskés Jánosné* asszony folyó hó 17-én, délután 6 órakor életének 59-ik, házasságának 39-ik évében hosszas és súlyos szenvedés után meghalt. Földi részei folyó hó 19-én, délután 3 órakor fognak *Arany János-utca* 25. számú házunktól a kis templomban tartandó gyászszertartás után a *Csögléd-utczai* temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végútszertartásra rokonainkat, barátainkat és a velünk együtt érző közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos férje: Polgár *Kecskés János*, egyetlen leánya *Mariska*, elhalt fiának neje *Kopányi Ilona*, özv. *Kecskés Gyuláné*, gyermekei, illetve unokák *Ilona* és *Gyula*.

Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

**\* Elfogott huszárszökevény.**

Czirják János a Vilmos 7-es huszároknál szolgált a katonasort. De nem sokáig állta a dicsőséget s hat nappal ez előtt keréket oldott. Mexókeresztes felé vette az útját, ahol a Harosarik tanyán aratóknak szegődött el. Munka közebe azután elejtett egy kőt szót a katonasorról s ez okozta vesztét. Egyik társa elárulta a legényt, akit a csendőrök letartóztattak.

**\* A osodagyermek.**

A napokban egy fiatal férj elutazott a fővárosba. Kettős megbízást akart elintézni. A hosszú lábu golya közeledett a háza felé s így gyermek-kelengyét akart vásárolni. S azonkívül valami szőnyegre is volt szüksége. Utközben észbe jutott, hogy nem tudja a szőnyeg méreteit, sürgönyözött haza a sógornéjának a méretekéért. S egyuttal kérte, hogy tudassa a feleségének hogylétét. Azalatt otthon váratlanul megérkezett a golya. A sógorné izgatott is volt s egy sürgönyön akarta tudatni a boldog apával, úgy az áldást, mint a szőnyeg méreteit. Így történt hát, hogy a boldog apa ezt a sürgönyt kapta:

X. Y. urnak Budapestén.

Feleségednek gyönyörű fiugyermek született. Négy méter hosszú, három méter széles. Margit csókolgat.

Hogy a boldog férj mit szolt a osodagyermekhez, arról hallgata krónika.

**\* Az amerikai hőség nálunk.**

Egy jeles meteorologus jósolta meg multkoriban, hogy a félelmetes amerikai hőség átvonul Európába. Adja isten igaza ne legyen a viharprofétának, de veszedelmes jelek kezdik tárogatni a jóslatát. Napok óta valósággal türehtetlen a hőség. Igaz ugyan, hogy az amerikai 108 fokos hőséghez képest a debreczeni meleg még csak nem is meleg, — de nekünk, akik a klima rendkívüli változásaihoz nem igen vagyunk szokva, tulong-tul is elég. A déli órákban valósággal kocskázott dolog, hogy valaki a napon járjon-keljen. Annál elviselhetlenebb ez a hőség künnt a földéken, ahol emberöltő, nehéz munkában görnyed reggeltől estig az aratók hada.

**\* Bokréta ünnepély.**

A Palagon immár emelet magasságban áll az új gazdasági tanintézet épülete. A munkáskezek ezen eredményét a szokásos bokréta ünnepélylyel ünneplik meg, amelyet holnap délután fognak megtartani. A bokréta ünnepélyre városunk szereplő férfiai közül is számosan hivatalosak.

**\* Mentőegyesület a vidéken.**

A belügyi kormány támogatásával a közel jövőben minden nagyobb városban megalakul az önkéntes mentőegyesület. A magyar orvosok és természetvizsgálók gyűlésén, melyet augusztus 21-re hívtak össze Bártfára, Chyzér Kornél miniszteri tanácsos fogja tárgyalni a vidéki városokban alakítandó mentőegyesületek tervezetét. Az önkéntes

mentésre és az első segélynyújtásra a vidéki városok tűzoltóságának és rendőrségének alkalmas embereit fogják kioktatni s e czélből mentőtanfolyamot állítanak föl, amelyek a részt vehet minden érdeklődő és emberbarát. A tanfolyamokat a budapesti Önkéntes Mentőegyesület rendezi s akiket elvégeznek, oklevelet kapnak.

**\* Teljes tanácsülés.** A tegnapi teljes tanácsülésen a közgyűlés tárgyai-  
nak egyrészt készítették elő s az elintézés alá került ügyekben elfogadták a jog- és pénzügyi bizottság javaslatait. Így elfogadták a Bika szálloda átalakítására, a csendőrség behozatalára, a pallagi vasút segélyezésére és a tisztelővaregylet versenyére adandó 2000 koronás pályadíjra vonatkozó javaslatait. A tanács a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzó határozati javaslatokat terjeszt a közgyűlés elé.

**\* A vidéki múzeumok segítsége.**

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, aki állandó érdeklődéssel kíséri a vidéki múzeumok és könyvtárak ügyét, most közel 70.000 koronát utalványozott ki a Berzeviczy Albert titkos tanácsos elnökele alatt működő Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsa javaslata alapján a vidéki múzeumoknak természetrajzi gyűjtésére, régészeti kutatásokra, népkönyvtárak létesítésére és gyűjtemények beszerzésére. Milyen ár, hogy Debreczenben még mindig csak terv a városi múzeum létesítése. Ha meglebbe, most volna az első eset, hogy a város nem ad, de kap pénzt.

**\* A debreczeni országos vásár.**

A debreczeni legközelebbi, ugynevezett Nagy-Boldogasszony-napi országos vásár a jövő, augusztus hónap 5-én veszi kezdetét és a következő sorrendben fogják megtartani. Augusztus 5., 6. és 7-én, azaz hétfőn, kedden és szerdán lesz a bőr, gyapju, méz, dió, továbbá toll, iparcikkék, gabona és terményvásár. Augusztus 8-án és 9-én, azaz csütörtökön és pénteken lesz a juhvásár. Augusztus 11-én és 12-én, azaz augusztus 12-én és 13-án hétfőn és kedden lesz a baromvásár. A vásár tartama alatt a vendéglőkben és kávéházakban nem tartanak zárórát. Augusztus 11-én, vásárvasárnapján pedig egész napon át szabadon tarthatók nyitva az összes üzletek.

**\* A tanács és katonáék.** A városi tanács gazdáink óhajára közbelépett és ki-  
eszközölte katonáéknál, hogy az aratót veszélyeztető lögyakorlatokat nem július elsején, hanem 15-én kezdték meg. A tanács újabban azt akarta kivinni katonáéknál, hogy a 15-ike óta folyó gyakorlatokat ne délután négy óráig, csupán délig tartassák, hogy az amugy is megakasztott gazdasági munkát a lögyakorlat helyén legalább a délutáni órákban folytathassák. A katonai állomásparancsnokság tegnap átirt a város-  
hoz, hogy ezt a kívánságot már nem teljesítheti, mert a gyakorlat sikere érdekében is szükséges, hogy abban délután négy óráig megszakítás ne álljon elő.

**\* Ertesítés.** A sárkúti tanyánál levő katonai harcszerű lőtérén július hó 20, 22, 24, 25, 26, 27, 29. és 31-én, továbbá aug. hó 2. és 3-án a helybeli katonai csapatok által harcszerű czéllövészet tartatik. A czéllövészet a fentebb jelzett napokoa reggel 7 órakor kezdődik. Minthogy a czéllövészet megközelítése életveszélyes, az érdekelte közönség az óviutózkodások megtételeére a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya által ez uton is felhivatik.

**\* A Magyar testvérek diadala.** A Magyar testvérek kitűnő zenekara — amint megirtuk — most hangverseny köruton van. Tegnap este Marosvásárhelyen, az ottani nagyvendéglőben játszottak, ahol olyan nagy közönség gyűlt össze, hogy csakhamar helyet sem lehetett kapni. Magyariek minden zeneszámát viharos tapsokkal ismételtették meg, mikor pedig a hazafias dalok és indulókat játszották, tombolt és éljenzett a közönség. A Magyar testvérek Marosvásárhelyről Kolozsvárra mennek, ahol bizonyára még nagyobb lelkesedést fognak kelteni az ő tüzes, vérkergető magyar nótáikkal.

**\* Trafikban.** Kérek egy rövid szivart és egy pakli gyufát.

— Tessék... De mért nem tetszik két skatulya gyufát venni?

— Minek? Kettő talán olcsóbb?

— Nem. De ha végig akarja szini a rövid szivart, egy skatulya gyufa kevés lesz.

**\* 3796 szerelmes levél.** Booth Edwin, a hírneves amerikai tragikus színész, amikor harmincz éves korában meg házasodott, az esküvő napján különös és meglehetősen szokatlan nászajándékkal lepte meg a menyasszonyát. Egy gyönyörűen kidolgozott, gyöngyökkel és drága kövekkel kirakott palisanderfából való dobozban át-  
nyújtotta — összes szerelmes leveleit, amelyeket az esztendő folyamán az érte rajongó hölgyektől kapott. Pontosan megolvassa 3796 volt. A menyasszony ezt a szokatlan ajándékot csodás lelkinyugalommal fogadta. Kikötötte azonban, hogy a jövőben is megkapja az ilyen leveleket.

**\* A nők iskolája.** Miért hagyod el a mostani jó helyedet, Jutka?

— Fialat házasokhoz szegődöm el. Nemsokára férjhez megyek és meg akarom tanulni, hogy miképen viselkedik egy fiatal menyecske.

**Kormos bíró ügye.**

Kormos bíró ügyébe kellemetlenül szól bele a tegnapi hivatalos lap, a mely arról ad hírt, hogy Kormos Adolf 3970 koronára becsült ingóságát július 19-én délután elárverezik.

**A nyugdíjazás ügye.**

Kormos anyyira el volt adósodva, hogy nap nap után árveréseket tartottak lakásán. Az árverezett butorokat Kormos rendesen visszaváltotta. Hóna-

pokig tartott ez így, mig nem egyszer egyik barátjával vásároltatta meg a saját pénzén butorait s azt közjegyzői okirattal forma szerint bérbe vette tőle. A hitelezők tekintet nélkül erre, újra lefoglalták az ingóságokat. Igényperre került a dolog, amelynek során a királyi tábla kimondotta, hogy a közjegyzői okirat koholt s miután azt a bírói kar egy tagja követte el, az iratokat áttette az igazságügyminiszterhez.

Az igazságügyminiszter most határozott s határozatának következménye a nyugdíjazás.

**A pozsonyi eset.**

Egy pozsonyi újság szerint Kermos Adolf kuriai bíró korában Wasmer Jakab dunaszerdahelyi uzsorás ügyében is közbenjárt. Megfordult Pozsonyban s ki akarta vinni, hogy Wasmer szabadon bocsássa. A törvényszék azonban, jóllehet Wasmer örnagy nagy összeget ajánlott föl biztosítéknak, a szabadlábra helyezést megtagadta. A Wasmernél történt házkutatásnál állítólag Kermosnak néhány levelét is megtalálták.

**TÁVIRATOK.**

**Az eljárásbíró gyilkosa.**

Budapest, július 18. S. A. Ujhelyről jelentik, hogy a meggyilkolt Ruby Pál homonai eljárásbíró gyilkosát elfogták Rulyák István tótlegény személyében. Rulyák bevallotta a gyilkosságot, mit azért követett el, mivel hűgát gyermekgyilkosság miatt a napokban elfogatta az eljárásbíró. A gyilkos egészen nyugodtan viselkedik és ismételt hangoztatja, hogy ő tudja, miszerint az új törvény értelmében már nem akasztanak s éppen ezért merete elkövetni gonosztettét.

**Családirtó kereskedő.**

Budapest, július 18. Borzalmas büntönynek jött nyomára a napokban a keszthelyi járásbíró. Egy ottani tekintélyes kereskedőt Laskay Tivadart gyermekgyilkosság gyanúja miatt letartóztatták. Laskaynak nemrégiben két gyermeke, egy öt éves leánykája és tizenegy éves fia hosszas betegeskedés után gyors egymásutánban elhaltak. — Alighogy eltemették a két gyermeket, névtelen levél érkezett a keszthelyi járásbíróhoz, mely Laskayt azzal vádolta, hogy ő maga pusztította el méreg segélyével gyermekeit, mivel újabb nősülésének útjában állottak. A bíróság titokban vizsgálatot indított, a gyermekek holttestét exhumálták. A vizsgálat meglepő eredménnyel járt, az orvosok ugyanis kétségtelenül megállapították, hogy a gyermekek halálát tényleg lassan ölő méreg okozta. Laskayt természetesen azonnal letartóztatták. Az eset óriási szenzációt keltett az egész környéken.

**Uj államtitkár.**

Budapest, július 19. Reudesei jól értesült helyről közlik velünk, hogy a kereskedelemügyi minisztérium államtitkára, Cseörghes, már legközelebb nyugalomba vonul. Utódjául Szerényi József miniszteri tanácsost emlegetik.

**Az angolok harca.**

London, július 18. Abban a harcban, amely e hó 14-én Altnorthtől 24 mérföldnyire folyt, angol részről elesett 7 ember, megsebesült 3 tisz és 17 ember.

**Tolsztoj felgyógyul.**

Budapest, július 18. Moszkvából jelentik, hogy Tolsztoj Leó gróf állapota korántsem oly veszedelmes, mint azt elhíresztelik. Az agg bölcsész közönséges gyomor kólikában szenved, de már javulófélben van s nemsokára teljesen felépül.

**Vizbefult tizedes.**

Budapest, július 19. Vácraól jelentik, hogy Balogh János az ottani 6-ik honvédegyezred egyik tizedese ma uszási gyakorlat közben a Dunába fuladt.

**Az osztályorszájegyek huzása.**

Budapest, július 19. Az osztályorszájáték mai huzásán a következő nagyobb nyereményeket huzták ki: 20,000 koronát nyert 63011. — 2000 koronát nyertek 58676 28620 80008. — 1000 koronát nyertek 5944 48755 26990 82934. — 500 koronát nyertek 21985 2075 11053 82281 85204 6524 25425 23283 42871 11895 32603 66911 82633 42648 31936 66803 54522. — A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

**Tőzsde.**

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

|                                |      |
|--------------------------------|------|
| Buxa októberre . . . . .       | 8.00 |
| Rosa októberre . . . . .       | 6.75 |
| Zab októberre . . . . .        | 6.32 |
| Tengeri augusztusra . . . . .  | 5.32 |
| Tengeri 1902 májusra . . . . . | 5.07 |

Az irányzat állandó. Amerika 1 centtel magasabb.

**HIREK.**

**Éjjeli pósta.**

× **Papok sztrájkja.** (Éjjeli express tudósítás.) Eddig azt tartotta mindenki, hogy a papoknak van a legjobb dolguk a világon. Ezt a legendát a francia és olasz papok nyomorusága újabban alaposan meggingatta. Egy olasz lapban azt olvassuk, hogy a páviai egyházkerület papjai bejelentették a püspöknek, hogy ha fizetésüket nem emeli, sztrájkolni fognak. A mozgalom élén a páviai székesegyház kano-nokja áll.

× **Agyonvert gazdatiszt.** (Éjjeli express tudósítás.) A délvidéki szerbek között előforduló gyakori leányszöktetésnek szomorú következményeiről kaptunk tudósítást Titelről, melynek közelében Kovilon

tegnapelőtt agyonverték egy gazdatisztot. Stojadinovits Iván gazdatiszt a napokban Mitroviczáról Titelbe ment, hogy a környékbeli falvakból leányokat szerződtessen a cséplési és a takarmánygyűjtési munkához. Egyik titeli ismerősének az ajánlatára kedden kiment Kovilra, a hol még aznap föl is fogadott tizenöt leányt, kiket másnap akart magával vinni. A kovili leányok azonban, a kik féltékenyen örködnek a lányok fölött, nem akarták elhinni, hogy a leányokat mezei munkára szerződtették, dacára annak, hogy a szerződés az előjárás előtt kötöttet meg. Stojadinovicson üért vélték fölismerni, a ki a leányokat Szlavoniában eladja. Összebeszültek tehát a leányok, hogy a leányok elszállítását meg kell akadályozni. Kedden este Stojadinovics a községi jegyzőnél volt vacsorán, a honnan este 11 óra tájban ment el, hogy lakására térjen. A leányok, nevezetesen Manojlovics Fevrem, Rastics Milán, Kaszrovics Dusan, Horváczki Milán és Miholcz Avram kilesték Stojadinovicsot és az utcán oroszva leütötték, azután pedig addig verték, míg mozdulni sem tudott. Másnap reggel halva találták meg Stojadinovicsot. A csendőrség egy leány vallomása alapján elfogta a gyilkosokat.

× **Uj verslo a berlini polgármester ügyről.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy berlini lap azt újságolja, hogy Vilmos császár Kaufmann polgármestert azért nem erősítette meg, mert a szocialisták jelöltje volt. Ugyanis a választásnál a szocialista községtanácsosok mindnyájan reá szavaztak és Singer, az ismert szocialista-vezér kardoskodott mellette. Beavatottak szerint a császár azt mondta volna, hogy nem erősíthet meg olyan embert, a kit Singer präsentiert neki, az a Singer, aki minduntalan a szociáldemokrácia forradalmi és köztársasági jellegét hangoztatja. Ez persze nem zárja ki azt, hogy Németországon a szocialistáké a jövő.

× **Kézrekerült betörők.** (Éjjeli express tudósítás.) Négy régóta keresett, veszedelmes betörőt keritettek kézre ma éjszaka a budapesti detektívek. A négy legény két részre osztva, külön-külön dolgozott párosával és párosával fogták is el őket. Jakab Gábor és Varga Vilmos régóta foglalkozás nélkül tengődő legények Rákosi Szidi kerepesi-uti lakását törték fel tegnap délután és este — mikor éppen értékesíteni akarták a lopott holmikat — kettő a rendőrség kezébe kerültek. A másik két bandita ma hajnalban Trepper Ignác órásnak a Váci-körút 5. száma alatt lévő bolija előtt tartott szemlét, amikor a tulsó oldalra járó rendőri-patrolle észrevette őket. A két betörő azonban nem látván a rendőröket, neki feküdtek az üzlet redőnyének és lefeszítették a Wertheim-lakatot. Erre aztán akcióba lépett a két rendőr és Fortrau Ágost és Termes Lajos — ez a két betörő neve — a következő pillanatban már utban volt a Zrínyi-utcai főkapitányság felé. Most biztos őrizet alatt vannak.

× **Hohenlohe végrendelete.** (Éjjeli express tudósítás.) Schillingsfürtsből jelentik, hogy tegnap bontották föl Hohenlohe végrendeletét, melynek tartalmát a család egyelőre titokban tartja. A moctoni herceg fivérével és

nővéreivel együtt Berlinbe utazott, hogy ott a zár alá vett iratokat átvegye.

× **Elfogott csaló.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy veszedelmes csalót tartóztattott le a napokban a turóczi megyei csendőrség. Az illetőt Bobor Andrásnak hívják és Zemplén-megyéből való, de hosszabb ideig Amerikában volt, ahonnan csak pár hét előtt tért vissza. A letartóztatás okáról az alábbi tudósítást vettük: Bobor Amerikában együtt dolgozott Istványik Ádám korkoczi lakossal, aki már egy év óta Amerikában van, és az ő-zre készült haza jönni. Bobor megtudta, amikor hazáért, hogy Istványik felesége férje távolléte alatt 800 forintot örökölt. Ezt szerette volna megszerezni, de rajta vesztett. Bobor felkereste Istványiknét és hamisított levelet mutatott föl az asszonynak, melyben Istványik arra kéri a feleséget, hogy adjon el mindent és ami pénze van, vegye magához és Boborral menjen ki Amerikába. Istványikné hitelt adott a levélnek s két hét alatt eladott mindent, magához vette a pénzt és Boborral elindultak, hogy Amerikába mennek. Bobornak sikerült rávenni a szegény asszonyt, hogy a pénzt adja át neki, ő majd jobban vigyáz rá. Az asszony szót fogadott és átadta a pénzt Bobornak, aki Rutkáról megszökött a pénzzel. Istványikné azonnal bejelentette az esetet a rutkai csendőrségnek, mely táviratilag értesítette a közlebbi rendőrséget s így sikerült azután elfogni a csalót, kinél a pénzt kevés kivétellel meg is találták. A nyomozásnál kiderült az is hogy Bobor már más alkalommal is követett el hasonló eseteket, csak hogy akkor még jobban visszaölt a kiszemelt áldozat bizalmával.

× **Az amerikai sztrájk.** (Éjjeli express tudósítás.) New Yorkból táviratozzák, hogy az acélmunkások sztrájkja óriási mérvet fog ölteni. A munkásszövetség titkára kijelentette, hogy a sztrájkolók száma néhány nap múlva el fogja érni a 500,000-et.

### Templomfosztogatók.

— Saját tudósítónktól. —

Veszedelmes házaspárt tett ártalmatlanná a bácskai csendőrség Mosorinban. Elfogott ugyanis egy házaspárt, mely rendszeresen üzte a templomfeltöréseket. Ez a jeles házaspár pedig — mint nekünk írják — Prihoga Ádám és felesége, akik mint vándor-közörszűsök bebarangolták az egész alföldet, de inkább csak betörésekkel, mint köszörüléssel éltek.

A múlt hetekben történt, hogy néhány délvidéki községben feltörték a templomot és a perselyeket kiürítették vagy elvitték. A műveletet mindenhol egy és ugyanazon módon hajtották végre, miből a csendőrség megállapította, hogy a tettes is valószínűleg egy és ugyanaz. Tegnapelőtt Mosorinban egy csendőr járőr cirkált, mely alkalommal az egyik csendőr oda adta kését Prihoganak köszörülés végett, aki a községi kocsmá előtt köszörült. — Mikor a köszörüléssel készen volt, valami rongyféléért nyúlt be Prihoga a köszörülőkocsi szekrényébe, ahol egy feltört templompersely és egy összetört ezüstkehely is volt. Ezeket meglátta az egyik csendőr, aki a késére várt. Ennek az alapján indult meg a nyomozás a házaspár ellen.

Eddig a templomrablás és 14 más kisebb betörés és lopás derült ki róluk. A bűntény számai elvezetnek Tomesvárra is, mert amint a náluk előtalált feladó vévények is igazolják, a templomokból ellopott ezüstneműeket összetörve egy tomesvári ékszerésznek küldték el, aki azokat értékesítette. A jeles házaspárt a vizsgálat befejezéséig átadták a járásbírósnak.

### CSARNOK.

#### A talizmán.

— Regéy. —

Írta: Fenyvessy Béla

(Folytatás)

Helén mosolyogva felelte: — Ó hát ki hitte volna, hogy rám nézve ilyen kedvezően alakuljanak a viszonyok.

Ez a kedvező alakulás azonban a legkellemetlenebb volt Erzsikére, a kinek a szívében most támadt rokonszenv a kapitány iránt s még csak alig gondolt rá, már is csalódás vártotta fel. A leghelyesebb lett volna, ha abban a pillanatban elhatározza Erzsike a feledést. Többé nem megy fel az emeleti lakásba, kerüli annak új lakóit s olybá vesz mindent, mintha semmi sem történt volna. Ez még elég helyes és hathatós orvoslás lett volna arra, hogy a rokonszenvet kioldja a szívéből. Ámde Erzsike nem úgy tett. Őt bántotta az a tudat, — hogy így alakultak a viszonyok. Szánta és rokonszenvezett Helénnel, amíg az szegény és elhagyott volt. Most pedig, mikor a szerencse a szép leány javára fordult, egyszerre módosabb lett nálánál, sőt szerelmet is irigylésre méltó emberben ébresztett fel, most már a szánalmat az irigység s gyűlölség kezdte fokozatosan felváltani. Erzsike folyton erre gondolt.

— Milyen szerencse érte! Milyen szép férfi vallhat a magáénak, milyen kedves embert vallhat a magáénak, milyen kedves embert! Azután milyen tekintélyes állása van. Ah milyen igazságtalan a sors. Ő csak sopánkodott és fényes karriert csinált, én dolgozom és fáradok s csak egy urasági inas rokonszenvét és szeretetét birtam kiérdemelni. Arra is úgy kell vigyáznom, mint a színes buborékra, hogy valahogy egy lehellet szét ne pukkassza.

És ettől a percztől kezdve a házmester kissaszóly folyton azon törte a fejét, miképen hódíthatná magához a kapitány szívet.

### VI.

Annál boldogabb volt Helén édes anyja, amikor megtudta hogy leánya és Tomory jegyesek. Alig akart hinni annak az őszinte, igazán szívből fakadt vallomásának amit a kapitány tesz előtte.

— Szeretem kedves néni — szólott Tomory — szeretem tiszta szíveimből Helént. Erte tértem vissza, érte hejleszttem magamat ide, hogy a közelében legyek s ott maradassak. Hő végyam csak az, hogy Helént s vele az ő kedves anyját, az én egykori jóltevőmet s gondozómat boldoggá tessek.

Helén édesanyja látta azt, hogy Tomory csakugyan nagy szeretettel viseltetik irántuk, boldog örömmel ölelte magához a kapitányt s nagy meglepődéssel kívánt nekik szerencsét.

— Az Isten áldása legyen szerelmeiken kedves gyermekeim.

(Folyt. köv.)

### NYILTÉR.

#### Közönség figyelmébe!

Szíves tudomására hozzuk ez után is a n. é. vevőközönségnek azt, amennyiben a **Berettyóújfalui ártézi forrás víz** az eddig létesített ártézi vizek között a legkellemesebb szénsavval telítve kitűnő borvíznek lett elismerve, bizonyítja ezt az a körülmény, hogy az országban minden nevezetesebb városaiban s községben szállítunk, így naponta gyárunkban több mint 5000 üveg töltődik mindég frissen — vizünk Debreczenben a gazdasági vegykieérleti — állomáson nem különben Budapest a m. kir. bakteriológiai intézetnél i-kellemes szénsavas vizet forgalomba hozva, megvizsgáltatott, és így mint egészséges tehát mint több vevőiknél az lett mondva, hogy az ujonnan forgalomba jött Ebesi ártézi víz, *velünk összehittetésben volna*, mint azt több helyen Grósz ügynök előadja, egyáltalában a valóságnak meg nem felel, sem pedig állítása szerint *egy kasszára nem dolgozunk*, amiért is felkérjük igen tisztelt vevőinket, hogy ily tévutra vezető állításnak hitelt ne adjanak, mivel debreczeni képviselőnkkel **Sarkady** urat biztuk meg, Grósz nálunk semmi megbízást nem nyert.

B. pártfogásukat továbbra is kéri. **Ártézi forrás víz vállalat.** Debreczen, főraktár Péterfia u. 25.

\* E közleményért nem vállal felelősséget a szerk.

4073/1901 tkv.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy özv. Kis Jánosné Polgár Juliánna és Dr. Kálmánchelyi József társulajdonosok vagyenközösség megszüntetése okából bírói önkéntes árverési ügyében a debreczeni kir. törvénysz. és a debreczeni kir. járásbíró ág területén levő, a debreczeni 4170 számú telekjegyzőkönyvben A+ 1 sor 2036 hr. számú ház és beltelekre 3388 kor. és az A+ 2 sor 9811 hr. számú újosztású földre 237 koronában megállapított kikiáltási árban végrehajtásia árverés elrendelítetvén, annak fogantositására határidőül **1901 évi augusztus 1-5** napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kikiáltatik.

Kikiáltási ár, a fent kitett becsárak, azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fognak adadni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló szabályszerű elősmervényt a kiküldöttek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Debreczen város rendőrkapitányságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1901 évi április hó 20.

**Harsányi Gusztáv,**  
törvényszéki bíró.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Kiadó lakás** a Batthányi utcán földszint két külön bejáratú utcai szoba garcon lakásnak kiadó, augusztus 1-től Felvilágosítást nyújt Koncz Ákos tb. tanácsnok.

**A boldog kertben** egy 2200 öi szőlő a mely nyaralónak is használható, hozzávaló épületekkel, az Egylet kert oldalán eladó. Értekezhetni Blatner Gyula főtéri üzletében.

**Eladó** egy ház fűszerüzlettel Nyil-utca 26 szám.

**Egy** jó családból való fiatal leány pénztárnoki vagy elárúsítói állást keres, ily minőségben már alkalmazva volt. Czim a kiadóhivatalban.

**a Varga kertben** 10 ház hely egyenként eladó törlesztésre. Értekezhetni Salétrom-u. 2.

**Athelyezés következtében,** Vigkedvő-Mihály-utcai 9 sz. ház jutányos árban eladó, esetleg aug. 1-től kiadó. Áll 3 szoba és mellékhelyekből, magános udvar. Bővebbét ugyan ott a tulajdonosnál.

**Zsákot,** zsák-zsineget, I-a dohány zsinogot, a legjobb gép kenő olajokat és gépkenő (tovot) kenőcsöt bámulatos olcsó árban lehet beszerezni: Neumann és Weisz festék és zsiradék gyári raktárában, Hatvan-utca 5. sz.

**Kitünő** életnagyságu arcképeket festek bármely fénykép után, úgy kréta, paszta és olajban a legjutányosabb árak mellett. Nagy József festő és rajzoló. Pacsirta-u. 17.

**Akáczfá** oszlopnak való 5-6 méteres megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**A fötéren** két udvari szoba elő szoba, élés kamra, konyha, vízvezeték aug. 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy kis** féderes stráf kocsit megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Gyászkalap** angol kreppből olcsón eladó. Szintén fekete gyöngyös gallér. Morgó-utca 25.

**Igyunk ebesi ártézi** üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-főle Pemetetű ezukorka. Kapható Borsy-ezukurászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Szintartó** gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnyája fejleéseket elvállal.

**Három,** esetleg 4 szobás utcai lakás kiadó Augusztus elsejétől. Csokonai-utca 13. Értekezhetni: Varkoly József urnál 5. szám alatt.

**Női kalap** készítésben ügyes, eladásban jártas leány alkalmazást nyer Rózsa Lajos női divat üzletében, Debreczen, Kis-templom bazár.

**A dadogók és hebegők** számára tanfolyamot nyitok, az ilyenek f. hó 20-áig jelentkezhetnek a Teloki utcai fuiskolánál.

**Eladó Homokkerti szőlő.** Remek fekvésű, jó karban levő 5 kis hold területű, uri lakkal, parkirozott udvarral, jó ivó vízrel eladó. Ára ö-ölenként 2 korona 60 fillér, az ideai szürettel együtt. Tulajdonos homokkerti 165. szám alatt lakik.

**Gyakorlott írásu** kisasszony szerény fizetéssel gyűjtő-posta kezelésre, amit belépés után saját el felvétetik, ugyanott a papírüzletben, ügyes fiu tanulónak felvétetik, Komáromi József Stenczingerház.

## Kiadó

Piacz-utca 42. szám (Biedermann házban)

**egy lakás** a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

**irodának** is alkalmas két szoba,

**egy bolthelyiség**

augusztus 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal

## DINNYE.

Van szerencsém figyelembe hozni, hogy saját tenyésztésű sárga dinnyék legfinomabb fajokban nálam kaphatók. Kilogrammja egy korona. — Kitünő minőség.

Kiváló tisztelettel:  
Paczelt János.

## Bor árjegyzék

**SZABÓ KÁLMÁN és TESTVEREI**  
Szent-Anna pusztai homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

|                                 |            |
|---------------------------------|------------|
| Fehér asztali . . . . .         | 80 fillér. |
| Rizling . . . . .               | 92 "       |
| Vörös asztali, 98-ról . . . . . | 80 "       |
| Nagy Burgundi siller . . . . .  | 80 "       |

palaczkokért 16 fillér betét.

Kaphatók a termelő

## Szabó Lajos Fiai cégnél

Debreczen, Tisza-palota, valamint

Geréby Fülöp utódai, Bán László, Czegléd és Polgár, Félegyházi János, Fritsch Károly, Parti Ferencz, Tóth Kálmán, Váray József fűzerkereskedő uraknál.

## Cséplőgép-részek,

Lendkerekek (különböző nagyságban) manometer (feszítőmérő), egészen új. Ajtók, ablakrácsok, csatornarácsok, más építkezéshez való

**vastargyak** különféle kovacs-szerszámok: Satuk állók, fújtató, vasasztorgapad szerszámacél kompozíció.

Kijavított takaréktűzhelyek igen mérsékelt árban kaphatók

**KLEIN JAKAB**

őcska vasüzletében, főtűzűd udvar. Őcska vas és fémek a legmagasabb árban veszek. Telj. kijavított

**vetőgépek** 13. 15. 17. és 21 soros feltűnő olcsó árban. előnyös fizetési feltételek mellett.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszer-tárban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

Debreczen, 1901 Nyomtatott a város könyvnyomdájában.

